Интегрированный урок: чтения и изо.

Темы:  Сказки детской комнаты.

Цель: 1. Выявить особенность сказок А. Н. Толстого (отсутствие традиционного сказочного сюжета, народного прототипа. Отражение особенностей детской психологии, детского восприятия мира).

План урока:

1. Вступительное слово учителя

2. Вводная беседа (постановка проблемного вопроса).

3. Чтение сказки «Фофка»

4. Выявление особенностей сказки.

5. Рисование – монотипии.

6. Работа над текстом.

7. Итог.

8. Д/З.

Ход урока

I. Орг. момент

II. Тема урока

- Сегодня у нас немного необычный урок. Это урок – мастерская, где каждый из вас будет сочинять, рисовать, слушать, создавать свое, то есть мы будем все творить. Для этого я приглашаю вас побывать в стране Вообразили.

В моей Вообразили,

В моей Вообразили

Там царствует фантазия

Во всем своем всесилии;
Там все мечты сбываются,

А наши огорчения

Сейчас же превращаются

В смешные приключения.

III. Вводная беседа.

Самые невероятные приключения происходят в сказках.

- Вспомним, что называем сказкой

 (Историю, в которой есть элементы волшебства. Превращения, волшебные герои, звери разговаривают).

(Из словаря Ожегова: 1. Повествовательное, обычно народно – поэтическое произведение о вымышленных лицах и событиях, преимущественно с участием  волшебных, фантастических сил.

2. Выдумка, неправда, ложь

3. А как же: «Сказка – ложь, а в ней намек добрым молодцом урок»)

- Какие три типа сказок известны вам?

(Анималистические (про животных), волшебные, бытовые)

- Сейчас мы прочитаем сказку, которую сочинил Алексей Толстой.

Называется «Фофка».

Вам предстоит сравнить эту сказку с другими.

- Отличается она чем – то?

- В чем ее особенность?
IV. Чтение сказки

- Понравилась сказка?

- Отличается она чем – то?

1. сказка не похожа на обычную.

2. Скорее похожа на рассказ о детях.

3. В сказки нет волшебства, волшебных героев и других сказочных элементах 

4. Нет характерных для сказки зачина и концовки.

5. Есть диалог героев, на котором и построено повествование – а это не характерно для сказки.

- Какой можно сделать вывод?

1. Это рассказ о детях, причем от лица одного из них.

2. Дети придумали сказочного волшебника цыпленка Фофку, боялись его.

3. «Находили» разные подтверждения его существования.

- Значит это рассказ о детских фантазиях.
V. ИЗО

- А вы все, конечно, умеете фантазировать. Например давайте придумаем какое-нибудь свое животное. Помогите мне.

Животное …

Уши у которого будут как у зайца...

Само оно будет огромное, как слон…

На спине у него восемьдесят глаз.

Лапы (ноги) как у …

А живет оно в лесу, где растут крошечные деревья, а цветы выше дома.

Вы замечательно фантазируете, и теперь вам разрешается полетать в Вообразилию.

В мою Вообразилию

Попасть совсем не сложно

Она ведь исключительно

Удобно расположена!
Ура Вообразилия 

Моя Вообразилия!
У всех, кому захочется

Там вырастают крылья…

(Звучит музыка, дети встают и машут руками. Затем садятся на свои места).

- Светлана Владимировна

- Монотипия

VI . Продолжение работы над текстом.

Опираясь на свой опыт, посмотрим, как удается Толстому нарисовать образы детей, как он понимает способ мышления. Разобравшись с этим, мы, может быть, ответим на вопрос.

- Как писать на детей?

1. Чтение с сокращением текста (убрать те предложения или слова, которые можно опустить).

а). – Что насторожило детей, с чего начались страхи?

(маляр работает в детском саду)

б). – Итак, полоса попала в детскую комнату вопреки желанию мамы, и в этом дети почувствовали что-то таинственное.

в). Когда дети подумали, что нарисованный цыпленок необычный?

(перед сном…)

г). Что усилило их страхи?

(темнота, тени, свет лампадки).

д). Как отнеслись взрослые к озабоченности детей?

(не обратили внимание…)

е). Чем объяснили дети появление в комнате Фофки?

е). Какие грехи они вспомнили?

ж). Как вы думаете, кто цапнул Никиту за нос?

з). Значит, Зинка – главная фантазерка и выдумщица 

- Что она придумала?

и). – Прочитайте «заговор» от Фофки сочиненный ею.

VII . Итог 

Мы убедились, что сказка Толстого необычна по форме и содержанию. Она более напоминает рассказ.

В ней автор показывает мир глазами ребенка, ею и отвечает на вопрос. Как писать для детей?

- Как же?

(Глядеть на мир глазами ребенка, знать психологию, интересы, помочь читателю вернуться в недавнее или давно минувшее детство). 

Тема: маленькие сказки о музыкантах и музыке, ее волшебном влиянии на душу человека.

Цель: 1. Создать ситуацию «вхождения в эпоху Моцарта».


2. Раскрыть образ маленького композитора на фоне Зацьлбурга и 

Вены.


3. Учить слушать и понимать музыку.


4. Показать связь вымысла и реальности в сказке Г. Цыферова.

Ход урока.

I. Орг. Часть.

К нам пришли гости, поздоровайтесь, садитесь.

II. Проверка домашнего задания.

Дома вы  перечитали рассказ К. Паустовского «Корзина с еловыми шишками» 

-Скажите коротко, о чем прочитанный рассказ?

(о красоте мира и человека, о том, как прекрасно искусство).

-Что запомнили о композиторе Эдуарде Григе?

(норвежский композитор Э. Григ жил в конце XIX – начале XX века).

-Почему Григу захотелось сделать подарок Дагни?

(Дагни понравилась Григу. Она мала, но трудолюбива, тащит домой тяжелую корзинку с шишками. Она доверчива: сразу рассказала незнакомцу о доме, игрушках. Она мила, красива: у нее большие, как у куклы, глаза с зелеными зрачками, тихий от смущения голос. Она чуткая; она нежно думает о старом дедушке и сочувствует ему. Главное, что могло понравиться Григу, наверное, в том, что девочка имеет доброе сердце, умеет думать и печалиться о других).

- Какие картины представлялись Дагни, когда она слышала музыку, посвященную ей?

(сначала она ничего не слышала. Внутри у нее шумела буря. Потом она наконец услышала, как поет ранним утром пастушеский тожок и в ответ откликается струнный оркестр.

Мелодия росла, подымалась, бушевала, как ветер, срывала листья, качала траву. Дагни почувствовала порыв воздуха.

Дагни вспомнила лес, родину. Ее горы, песни рожков, шум ее моря. 

Дагни плакала, не скрываясь, слезами благодарности).

III. Новая тема.

-Музыка успокоила нас. Она может и развеселить и вызвать другие, глубокие чувства. Настоящие музыканты умеют выразить то, что чувствуют, переживают люди.

Не случайно, например, то что людям нравится разная музыка. Каждый человек находит то, что ему ближе, понятнее, что созвучно его душе. Искусство не дает жизни сделаться серым, скучным. Наполним музыкой 

сердца, устроим праздник.

Сегодня мы познакомимся с маленькими сказками о музыканте и музыке, о ее волшебном влиянии на душу человека. Отправимся в путешествие в старинный город. Будем слушать музыку Моцарта. А помогать нам будет книга Г. Цыферова «Тайна запечного сверчка». Не случайно автор задумал книгу о Моцарте, он любил Моцарта, любил его легкую, летящую музыку. 

Старый австрийский город Зальцбург, узкие улочки, застроены островерхими европейскими домами, замков немецких феодалов.

Моцарт родился в 1756году.

Он был здоров, его все радовало – добрая улыбка матери и солнышко, заглянувшее в комнату, сдержанная ласка отца и птичка, спевшая за окном веселую песенку. Он улыбался, смеялся, ему никогда не хотелось плакать. В 4года отец стал его учить играть на клавесине нетрудные пьесы. 

Скоро уже весь Зальцбург знал: в доме Моцарта растет «чудо – ребенок».

 IV Работа с книгой.

- Откройте книгу на странице 153.
1. Сейчас мы будем читать 1главу. А вы задумайтесь над риторическим вопросом автора.
Словарная робота: (обратите внимание на слова, которые встретятся при чтении, я объясню вам).

1. Бутафорское оружие - предметы ненастоящие.

 2. Стрельчатые окна – имеющие форму арки, завершающейся острым углом.

3. Маэстрино – почетное название крупных музыкантов.
 ( читаем попеременно).

- Так как вы думаете живет тот старый Зальцбург и мальчик?

- Найдите как автор описывает Моцарта?

«Веселый мальчик с тоненькой шейкой в серебряном паричке, похожий на вербную веточку».

- К какому жанру можно отнести прочитанную главу?

- Докажите. Это было в действительности?

2. Главу о сказочной тайне маленького Моцарта вам приготовили наши ученики.

Чтобы Вам было понятно обратите внимание на слова : 

Сюртук – мужская одежда в талию с длинными полями.

Сударь – господин, употребляется как вежливое,  учтивое обращение.

Менуэт – старинный французский танец.

Современники – люди, относящиеся к настоящему времени.

Запечный сверчок – насекомое, производящее стрекочущие звуки и обитающий за печкой.

- Слушая, постарайтесь отгадать тайну маленького  Моцарта.

(пожалуйста). 

Автор – 

Моцарт – 

Сверчок - 















